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«Збереження та зміцнення здоров´я дошкільнят шляхом екологічного виховання». Результатом семінару стали 
облаштовані у всіх групах куточки природи з дидактичними іграми, обладнанням, інвентарем, що сприяє 
ефективності проведення екологічного виховання дітей, задля збереження їхнього здоров'я. 

Екологічна освіта стала невід’ємним напрямком роботи дошкільного закладу. Успішність екологічної освіти 
дітей дошкільного віку значною мірою залежить від особистої позиції дорослих (вихователів, батьків), їх 
екологічного світосприймання та вміння передати малюкам своє ставлення до природи, розуміння власної ролі у її 
збереженні. Підвищення рівня екологічної культури вихователів відбувається за умови активного залучення їх до 
методичної роботи дошкільного закладу, спрямованої на впровадження у навчально-виховний процес сучасних 
технологій екологічної освіти дітей дошкільного віку. Важливими умовами підвищення у вихователів екологічної 
культури є взаємозв’язок їх теоретичної та методичної підготовки, підвищення ролі у ній самостійної дослідницької 
роботи. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти (нова редакція). А. М. Богуш. К. –: Видавництво, 2012. – 26 с. 
2. Горопаха Н. М. Виховання екологічної культури дітей / Наталія Михайлівна Горопаха. – Рівне: Волинські 

обереги, 2001. – 212 с. 
3. Дерябо С. Д., Ясвин В. А. Экологическая педагогика и психология. [Текст] / С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин. – 

Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. – 480 с. 
4. Ніколаєва С. Роль педагогічної технології у формуванні екологічної культури дітей і дорослих / 

С. Ніколаєва // Ознайомлення дітей з природою. Хрестоматія. Ч.2. [укладач Н. Горопаха] – Рівне, 2007. – С. 
294-308. 

5. Програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі»: у 2 ч. / [наук. ред. та упорядник О. Кононко]. – 
Київ: МЦФЕР – Україна, 2014. – Ч. 1. – 403 с.  

6. Рижова Н. Екологічне виховання дошкільників з позиції нової парадигми / Н. Рижова // Ознайомлення 
дітей з природою. Хрестоматія. Ч.1. [укладач Н. Горопаха] – Рівне, 2007. – С. 19-31. 

 
ФОРМУВАННЯ СПРАВЕДЛИВОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Кузьмич Ю. О., магістрант  
Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Як тільки людина усвідомила значення власного «Я», тоді й виникла проблема розуміння правильної 
взаємодії з іншими. Першими нормами моралі слід вважати звичаї, які були базою поведінки в розвинутих родових 
общинах. З роками досвід виховання багатьох поколінь виробив належні норми моралі, ідеалом яких є чесна людина-
трудівник, а ті самі норми отримали характер традицій. 

Однією із головних загальнолюдських цінностей є справедливість, яка за даними дослідників, уперше в 
історії суспільної свідомості (первісно родовий період) почала існувати, як зрівняльна справедливість – для 
виживання роду.  

Ідею справедливості розглядають в історико-філософському та педагогічному аспектах. У історико-
філософському аспекті увагу акцентують на її еволюції, розумінні сутності та змісту. У педагогічному – на 
визначенні умов, форм і методів, засобів формування справедливості в людини [1, с. 48]. 

Поняття «справедливість» трактується у широкому аспекті різних наук, таких як психологія, соціологія, 
філософія. Так, у соціолого-педагогічному словнику поняття «справедливість» трактується, як об’єктивність у 
вчинках, ставленнях до людей, у стосунках із ними [4, с. 274]. 

У тлумачному словнику-довіднику моральних та духовних понять і термінів поняття «справедливість і 
несправедливість» − етичні принципи, що виражають різні моральні оцінки суспільних явищ: виправдання і 
санкціонування будь-якого суспільного явища через визнання його справедливим або осуд і заперечення цього явища 
через визнання його несправедливим [4, с. 159]. 

Справедливість − поняття про належні, спрямовані вимоги відповідності між практичною роллю різних 
індивідів (соціальних шарів, груп) у житті суспільства і їхнім соціальним станом; між їхніми правами та 
обов’язками; працею і винагородою; заслугами та їхнім суспільним визнанням; злочином і покаранням [6, c.143]. 

Трактує поняття «справедливість» Л. Волков, як позитивну якість особистості, яка керується у своїй 
поведінці принципами, внутрішніми переконаннями, чітко дотримується і відстоює їх [2, с. 158].  

На думку Т. Поніманської, народна практика використовує з виховною метою трудові будні та свята. Для неї 
всі люди незалежно від віку можуть бути і вихованцями, і вихователями. Головним педагогом є думка громади, в якій 
народжується, росте, виховує своїх дітей людина, а критеріями оцінки є вироблені віками моральні норми (уявлення 
про добро і зло). Належачи до громади, кожна людина є своєрідним педагогом, оскільки бере участь у виробленні 
думки про інших людей [3, с. 456].  

Почуття справедливості і власне емоції як форма їх вираження виступають свого роду психологічним 
механізмом, за допомогою якого особистість поступово починає сприймати вимоги суспільства як свої власні. 
Оцінки, правила, дії стають для дитини значимими тоді, коли вони пережиті, емоційно забарвлені. Емоційна подача 
правила, емоційне ставлення дитини до нього сприяють його засвоєнню. Вступаючи в життя, діти ознайомлюються з 
великою кількістю правил, які склалися у суспільстві, в тому числі написані закони гуманного ставлення до людей. У 
зв'язку з цим сукупність моральних норм, які регулюють суспільне життя та діяльність людей, мають забезпечити 
гармонійне поєднання особистих інтересів з суспільними. 

Формуванню почуття справедливості сприяє вміння об'єктивно оцінити вчинки інших, а також здатність 
виробити адекватну самооцінку. 

На основі аналізу взаємостосунків та особистісних новоутворень дітей дошкільного віку були виділені три 
основні складові справедливої особистості дитини старшого дошкільного віку: 
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- позитивне ставлення до себе; 
- розуміння понять «добре» і «погано»; 
- доброзичливе, справедливе ставлення до однолітків і оточуючих. 
Таким чином, в основу педагогічних умов виховання справедливості у дітей старшого дошкільного віку 

покладена цілеспрямована систематична організація тематичних бесід, сюжетних ігор, групових занять, які 
спрямованні на формування доброзичливості, справедливості і гуманності. 

З метою вивчення рівня сформованості почуття справедливості на констатувальному етапі нашого 
дослідження було використано різні діагностичні методики, за результатами яких було виявлено, що лише 5 % 
вихованців старшої групи відповідають високому рівню розвитку справедливості. Ці діти продемонстрували високий 
рівень сприйняття власного «Я», уміння чітко розрізняти поняття «добре» і «погано», а також у взаємодії з 
оточуючими виявляють справедливе, ставлення, зацікавленість роботою дітей, активно співпрацювали і 
співпереживали, доброзичливо висловлювали свої пропозиції, терпляче вислуховували бажання інших, дозволяли 
користуватися всіма іграшками та атрибутами під час гри, не вимагаючи щось натомість, допомагали та підказують 
іншим, знаходили компроміси у суперечках, радісно реагували на позитивні оцінки своєї та чужих робіт, інколи 
виказували свою незгоду.  

Більшість дітей (68%) мають середній рівень сформованості справедливості, тобто вони володіють 
частковим поняттям про справедливість, часто не знаючи його застосування в реальних ситуаціях, періодично 
спостерігають за діями та прагненнями товаришів, включаються у розподіл елементів, вислуховують пропозиції 
товаришів, але не враховують їх, діють відповідно своїх інтересів, не відмовляються допомогти, але лише після того 
як виконають свою роботу, погоджуються з будь-якими оцінками дорослого, оцінюють і хвалять лише свою роботу.  

Майже третина дітей старшого дошкільного віку не змогли охарактеризувати поняття справедливості. 
Низький рівень сформованості справедливості було зафіксовано відповідно у 27% респондентів. Окрім того, що у 
цих дітей виникають труднощі у розкритті змісту поняття справедливість, у більшості з них зафіксовано і низький 
рівень сприйняття себе. Споглядають роботу товаришів без особливого прояву інтересу та бажання допомогти, згоди 
із діями дітей не виказують, конфліктують, заздрять іншим, дуже неохоче обмінюються іграшками, атрибутами (лише 
під тиском інших дітей і лише в обмін на іншу річ), підтримують критику дорослого, відчувають свою перевагу, 
дають негативні оцінки чужим роботам, насміхаються. 

Виходячи з результатів констатувального етапу, невисоких показників високого рівня розвитку 
справедливості дітей старшого дошкільного віку нами була проведена відповідна робота з дітьми, спрямована на 
цілеспрямоване формування справедливості, що включала в себе розробку занять та дидактичних ігор та вправ для 
формування високоморальної особистості, розвиток правильного розуміння власного «Я» та характеру і емоцій 
оточуючих, детальне вивчення поняття «справедливість».  

На етапі формувального етапу було запропоновано систему занять з морального виховання дітей старшого 
дошкільного віку, що включають у себе: словесні, дидактичні, рухливі ігри, пантоміми, спостереження, бесіди, 
читання творів художньої літератури, етичні бесіди про справедливість. Ця система складається не тільки із завдань, 
спрямованих на безпосереднє формування справедливості у дітей, а й містить у собі завдання, спрямовані на 
розвиток моральної поведінки, моральних якостей і почуттів.  

Система занять складалась із трьох блоків: підготовчий, основний, заключний. Підготовчий блок містив в 
собі два заняття (« Про справедливість і допомогу», «Що значить бути справедливим?),які стали так званою 
платформою для виконання поставленої мети. Заняття мали на меті ознайомити дітей з поняттям справедливість і 
дати їм уявлення про основні якості моралі, які супроводжують доброзичливе і справедливе ставлення до оточуючих. 
Вихованці проявили неабияку активність під час гри «Обери справедливе рішення», яка входила в перше заняття. 
Основний блок містив заняття, метою яких було не просто ознайомлювати дошкільників з основними принципами 
моралі, а й сформувати навички моральної поведінки. Значну увагу було приділено тому, щоб навчити дітей 
пізнавати емоційну сферу людини. Заключний блок став підсумком роботи. Він складався лише з одного 
інтегрованого заняття «Подорож до країни Добра і Справедливості». Основною метою заняття було закріпити знання 
і навички, отримані із попередніх занять, формувати розуміння справедливості засобами народної творчості, вчити 
виявляти ініціативу в спілкуванні з однолітками, уміння бути взаємоввічливим, тактовним, сприяти розвиткові 
дитячої ініціативи та активності під час обговорення спільного задуму, виховувати інтерес до казок, нових вражень 
та переживань, виховувати базові якості особистості. Варто відзначити, що крім основних повноцінних занять були 
проведені спеціальні дидактичні вправи, що застосовувались окремо. Вправи були спрямовані на розвиток взаємодії 
дітей у групі, виховання доброзичливості, пізнавання власного настрою та емоційного стану оточуючих. 

Результати повторної діагностики показали, що ефективне формування справедливості можливе за 
дотримання певних педагогічних умов і прийомів, а саме: 

- розробка занять, зміст яких доступний віковим особливостям старших дошкільників; 
- використання методів роботи з дошкільниками, направлених на розвиток почуття справедливості; 
- забезпечення активності дітей у процесі розвитку почуття справедливості. 
- розвиток уявлення про дружбу й товаришування як прояв людяності;  
- закріплення поняття доброта, щирість, взаємодопомога;  
- розвиток прагнення встановлювати добрі стосунки з людьми;  
- спонукання до дружніх і товариських взаємин з однолітками;  
- привчання до відповідальності за свої вчинки, справедливого ставлення до іншої людини;  
- розвиток уявлення про значення спілкування в житті людини, про те, що воно є засобом впливу на думки, 

почуття, поведінку людей. 
Таким чином, на контрольному етапі нами було отримано наступні результати. Порівняння попередніх 

даних костатувального етапу дозволяє з упевненістю стверджувати, що реалізація запропонованої системи роботи з 
виховання почуття справедливості у дітей старшого дошкільного віку пройшла успішно. Як видно, динаміка 
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розвитку дітей в експериментальній групі в порівнянні з дітьми із контрольної групи досить істотна. Багато дітей, які 
брали участь в експерименті і працювали на заняттях із виховання справедливості підвищили свої показники по 
більшості критеріїв. Помітно краще діти почали взаємодіяти, допомагати одне одному, виявляти співпереживання, 
сприймати себе як індивідуальність і розрізняти емоційні стани один одного та власні. Варто відмітити, що в 
результаті проведеної роботи в експериментальній групі не лишилось жодної дитини з низьким рівнем розвитку 
справедливості.  

Після проведення формувального експерименту, замість 5% у 25% експериментальної групи відзначений 
високий рівень розвитку справедливості. В контрольній групі теж стались зміни із високим рівнем справедливості, 
але вони не такі істотні як в експериментальній. Важливо відмітити, що після впровадження методики занять в 
експериментальній групі не лишилось дітей з низьким рівнем справедливості. натомість таких в контрольній 
лишилось 12%. Число дітей із середнім рівнем розвитку в обох групах зрівнялось і становить 75%. Крім того, Із 
контрольного етапу експерименту видно, що у розвитку вміння дитини сприймати самого себе є позитивна динамік, 
зокрема у експериментальній групі 38% дітей виявили високий рівень сприйняття власного «Я», 57% - мають 
сформованість на середньому рівні і лише 5% - продемонстрували низький рівень. 

У контрольній групі теж є певні зміни, зокрема 14% дошкільників виявили високий рівень сприйняття 
самого себе, переважна більшість (72%) в сприйнятті себе проявляють середній рівень. Відповідно низький рівень 
зафіксовано у 14%, що на 9% більше, ніж у експериментальній групі. 

Отже, порівнюючи результати констатувального етапу експерименту з результатами контрольного, можна 
дійти висновку про ефективну розробку і компетентну реалізацію розвивальної програми для виховання 
справедливості у старших дошкільників у рамках роботи на заняттях у групі, що доводиться підвищенням рівня 
загальної моральної вихованості. Результати контрольного етапу експерименту показали ефективність і доцільність 
формування правильного сприймання власного «Я» для підвищення рівня справедливості в цілому. Резюмуючи 
сказане можна зазначити, що мета обраного навчання була досягнута в ході формувального експерименту, поставлені 
дослідницькі завдання виконані, висунута гіпотеза знайшла своє підтвердження в ході проведеного експерименту. 

Список використаних джерел 
1. Артемова Л. В. Моральні норми засвоюються з дитинства / Л. В. Артемова. – К.:Знання, 1968. – 48с. 
2. Волков Л. В. Спортивна підготовка молодших школярів / Л. В. Волков. – К.: «Освіта України», 2010. – 388 с. 
3. Поніманська Т. І. Дошкільна педагогіка / Т. І. Поніманська. – К.: Академвидав, 20013. – 456 с. 
4. Психологічний словник / авт.-уклад.: В. В.Синявський, О. П. Сергеєнкова; За ред. Н. А. Побірченко. – К.: 

Наук. світ, 2007. – 274 с. 
5. Соціолого-педагогічний словник / За ред. В. В. Радула. – К.: «ЕксОб», 2004. – 304 с. 
6. Титаренко Т. М. Нравственное воспитание детей в семье. – К.:Рад. шк., 1985. – 173 с. 

 
ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В «НОВИХ ШКОЛАХ» ГЕРМАНА ЛІТЦА 

(НІМЕЧЧИНА) 
Курсик Т. П., магістрант 

Гудовсек О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На початку ХХ століття в педагогіці середньої школи Німеччини назріла глибока криза, зумовлена 
насамперед схоластичними методами навчання, яке було відірване від життя. Потреба реорганізації освіти 
спричинила швидке заснування педагогами-реформаторами «нових шкіл». Організатори шкіл поєднували у своїй 
діяльності досвід античності із сучасним світським вихованням, яке базувалося на диференційованій професійній 
підготовці. Так за основу були взяті зразки шкіл Сократа, Платона, Арістотеля, Вітторіно да Фельтре, Гуаріно де 
Верона, Людовіко Вівеса; проекти «школи майбутнього» (Т.Мора «Утопія», Т. Кампанелли «Місто сонця», Ф. Рабле 
«Гаргантюа і Пантагрюель», М.Монтеня «Досліди»).  

«Нові школи» у Німеччині називалися «сільські виховні будинки». Вони являли собою навчально-виховні 
заклади з невеликою кількістю учнів, зрідка їх кількість досягала 100 осіб, з високою платою за навчання та 
утримання. Перша «нова школа» була відкрита Г. Літцем (1868–1919) у 1898 році поблизу міста Ільзенбург. Потім 
педагог заснував ще два сільсько-виховні будинки: у 1901 р. – в Гаубінді (Тюрінгія) та у 1904 р. – у Біберштайні 
(Рона). У 1914 р. він також відкрив сільський дитячий будинок в Гарці. В цілому за двадцять років його діяльності 
існувало шість таких будинків, де виховувалось близько 400 учнів та учениць: Гаубінда в Тюрінгії, замок Біберштайн 
в Роні, замок Гебезее в Ерфурті, замок Етерсбург у Веймарі, замок Бухенау в Берсфельді і Віккенштедтський 
сільський дитячий будинок в Гарці. Пізніше ще було засновано будинок в Шпікероог і в Хоенверді Фульді, при цьому 
останній був навчальним закладом для дівчат. Особистісні та ділові протиріччя між Г.Літцем і деякими його 
співробітниками призвели до розколу і заснування інших сільсько-виховних будинків. 

Метою нової школи Г.Літца було виховати здорових тілом і душею людей, з урівноваженим характером, 
ясним і точним мисленням, теплим почуттям, енергійної волею, з практичної, наукової та художньої підготовкою до 
життя.  

Серед засобів та форм навчально-виховної діяльності в школі педагог виділяв: 
1. Життя поза містом, у прекрасній гірській місцевості, на землі прославленої народними оповідями, багатої 

творами людського розуму. 
2. Спільне життя вихованців і вихователів. 
3. Гігієнічні умови існування, гарне харчування. 
4. Фізичні вправи.  
5. Корисна робота в саду, на лузі, в майстерні і т. п .  
6. Насолода мистецтвами.  
7. Розвиток релігійно-моральних і патріотичних почуттів.  
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